

妥拉第五週『撒拉的一生』

大家平安，歡迎收看每週妥拉系列，今天我們要跟大家分享的是每週妥拉，第五週「撒拉的一生」創世紀 23:1-25:18

從上週的妥拉延續到這週，我們看到亞伯拉罕剛經歷完摩利亞山獻上以撒的事件，就馬上失去他最愛的妻子撒拉，這對年邁的亞伯拉罕是極大的傷痛與挑戰，但亞伯拉罕沒有一直沉浸在傷痛中，撒拉一生隨他遷徙居無定所，從無抱怨，如今撒拉死了，亞伯拉罕付上極貴重的代價，從赫人手中買了希伯崙麥比拉田間的土地與洞穴安葬她，結束她不斷遷徙的生涯。

此時亞伯拉罕到迦南已過了 62 年，但是這塊神已經應許他的迦南地，他其實還未曾實際擁有過任何一塊。奇妙的是，撒拉的死卻促成亞伯拉罕在應許之地，買下了屬於希伯來人的第一塊地，從此再也沒有人可以說他是寄居的，亞伯拉罕成了希伯崙地的擁有者，而撒拉是第一個被埋葬在應許之地的希伯來人，即便死亡都能化成祝福，他的生命也繼續向活著的世人說話。

而撒拉的死也大大的提醒了亞伯拉罕另一件事情，就是以撒還未娶親，那誰來繼承撒拉身為主母的地位和工作呢？我相信亞伯拉罕明白，以撒需要一個像撒拉一樣擁有美好靈性又敬虔賢慧的本族女子，來和以撒一同承接國度異象，也幫助以撒管理將要繼承的產業，亞伯拉罕相信，賢慧的妻唯有神能賜與，他不能以人手介入，因此他將這事交託給神，並且交由老僕人來辦理。

創世紀 24:6-8 「亞伯拉罕對他說、你要謹慎、不要帶我的兒子回那裏去，耶和華天上的主、曾帶領我離開父家和本族的地、對我說話向我起誓、說、我要將這地賜給你的後裔，他必差遣使者在你面前、你就可以從那裏為我兒子娶一個妻子。倘若女子不肯跟你來、我使你起的誓就與你無干了、只是不可帶我的兒子回那裏去。」

從這段經文我們可以看見，亞伯拉罕講了兩次「不可帶我的兒子回那裏去」，我相信亞伯拉罕非常清楚，神已經呼召他和他的後裔離開巴比倫的吾珥，離開那地偶像崇拜的影響，因此他堅決不讓兒子以撒回去父家吾珥與暫居的哈蘭，亞伯拉罕知道神將他和他的後裔分別出來，他的後裔要侍奉耶和華，成為屬神的國度。因此為以撒挑選一位合神心意的妻子，是非常重要的事情，因為主母的信仰和品格，將深深影響著他們的後裔。

當老僕人見到利百加為自己和駱駝打水，這正是撒拉所擁有的形象與美德，是勤奮、謙卑、熱心助人的本族女子。老僕人知道神回應了他的禱告，他確定利百加就是神所預備給以撒的妻子。

利百加和撒拉一樣，容貌秀麗，願意接待旅人、殷勤服事，也見到利百加的信心，也如同撒拉一樣勇敢地離開家鄉，走上神所呼召的道路，以撒迎娶利百加為自己的妻子，並且愛她，而利百加擁有的高尚品格，足以承擔撒拉主母的位置，這也安慰了以撒的心。

在聖經中許多地方我們都能看見，妻子的信仰與品格大大的影響整個家族，甚至影響了整個國家。所羅門王晚年因為娶了許多拜偶像的外邦女子，自己也深受影響，偏離了耶和華神的道路，最終導致國家分裂。

然而從馬太福音第一章耶穌家譜的記載，我們可以看見馬太刻意的寫出幾位重要的女性，例如：拯救二個探子的喇合、堅定跟隨以色列神的路得和耶穌的母親馬利亞，因著這幾位母親堅定的信心與信仰，神大大祝福她們，她們的名字被記載在彌賽亞耶穌的家譜當中。

我們從本週的妥拉篇章，看見了神為亞伯拉罕的後裔預備了敬虔的母親，她們將要生出一個神所揀選的民族、也要生出一個屬神的聖潔國度。而撒拉的一生給後世代的女性做了美好的榜樣，她與亞伯拉罕同心堅定與神的盟約，一路服事幫助亞伯拉罕走上行的路程，更為以撒能順利成為繼承人來預備環境，以撒的成熟、信心與順服都再再顯示撒拉成功的教養。撒拉的一生除了提醒我們要感恩母親和妻子的辛勞與偉大，也為全天下女性的生命品格樹立了美好的典範，祝福天下的母親、妻子、姊妹們，擁有像撒拉一樣敬虔、充滿神恩典和神蹟的一生。阿們

感謝您收看『每週妥拉系列』邀請您訂閱並且分享我們的節目，讓更多的人一起認識真理並領受聖靈在末世當中給我們的啟示。再次感謝您的收看，我們下次見！